

# Казахская диаспора история и --- современность



- Слово "диаспора" - греческого происхождения, обозначающее "рассеяние" и определявшее совокупность древних евреев, расселившихся вне Палестины со времен Вавилонского плена в 586 г. до н.э., вследствие насильственного переселения их в Вавилонию после взятия Иерусалима вавилонским царем Навуходоносором II. Казахская диаспора была создана миграциями на длинные расстояния, имевшими временную, затем перешедшую в постоянную продолжительность; с пересечением внешних границ, сначала, из Казахстана в Китай, Россию, государства Средней Азии, Афганистан и Иран, а затем далее по всему миру.

- Казахская диаспора на протяжении всей своей истории имела насильственный или вынужденный характер миграций, вследствие политических и религиозных причин, вплоть до 1960-х гг., когда начала развиваться трудовая иммиграция в страны Западной Европы, Америки и региона Персидского залива, не изменившая коренным образом насильственный характер миграций на добровольный, а явившаяся следствием экономических причин, в отличие от вышеуказанных. Кроме того, до начала 1960-х гг. миграции казахов в странах мира отличались массовостью, а в современный период более характерными являются индивидуальные перемещения с практикой вызова своих семей в страну-реципиент.



Рассматривая казахскую диаспору, можно констатировать следующее: ее представители являются составной частью всего казахского народа, имеют единую прародину - Казахстан, исповедуют мусульманскую религию, относятся к тюркоязычным народам, но вследствие внутри- и внешнеполитических событий в прошлом, в настоящий момент проживают за его пределами, чаще всего, в странах Азии, Западной Европы и Америки.

- Численность казахской диаспоры не превышает 800 тыс. человек, не наблюдается и компактного проживания этнических казахов в странах-реципиентах Западной Европы и США. Но в странах Востока (Турция, Иран, Афганистан) обычно наблюдается компактное проживание казахов, вызванное не только их желанием, но и политикой страны-реципиента по отношению к ним.

- Характер причин формирования и развития казахской диаспоры дифференцируется, как: политический (казахско-ойратские войны XVIII в., национально-освободительные восстания и войны казахов против царского самодержавия в XVIII-XIX вв., национально-освободительное движение 1916 г., гражданская война 1918-1920 гг., проведение коллективизации в Казахстане, антиправительственная борьба казахов в Восточном Туркестане (Синьцзяне) в 1930-1950-е гг., Вторая мировая война); религиозный (затруднения, связанные с совершением хаджа в Мекку и Медину в царский и советский периоды); и экономический (разрушение традиционной кочевой системы хозяйствования в Казахстане после присоединения его к Российской империи и в советский период во время коллективизации, трудовая иммиграция в страны Западной Европы и Америки в 1960-1990-х гг., нестабильность в первые годы суверенитета в экономике современного Казахстана, находящегося в состоянии перехода к рыночным отношениям, после развала СССР).

# мира

- Казахстан 7.985.000
- Узбекистан 1.500.000
- Китай около 1.500.000
- Российская Федерация 800.000
- Страны СНГ (без Узбекистана и РФ) 187.000
  - Монголия 83.000
  - Афганистан 30.000
    - Турция 10.000
    - Иран 10.000
  - Канада 7.000\*\*
  - Пакистан 5.000\*\*
  - Германия 2.000
  - Франция 2.000
  - США 1.000
- Саудовская Аравия 1.000
- Австралия 0.900\*\*
- Австрия 0.700

# Казахская диаспора в Германии

- Казахская диаспора в Германии не многочисленна – чуть более 1000 человек: из них в Кёльне проживает порядка 500 человек, Мюнхене – около 400, Берлине – свыше 110, Гамбурге – 34, Майнце – 11, Франкфурте-на-Майне – 7, Хайдельберге – 7. Представители диаспоры являются в основном переселенцами из Турции 50-60-х годов 20-го столетия, не учитывая поздних эмигрантов из Казахстана, приехавших в ФРГ после распада СССР в составе смешанных семей.

- Казахи прибыли в Германию тремя волнами: в 20-ые, 40-ые и 60-ые годы прошлого века. Основную часть диаспоры составляют люди, покинувшие восточные регионы Казахстана в конце 20-х - начале 30-х годов по причинам насильственной коллективизации, голода, произвола советских властей.



- Через Тибет и Индию они переместились в Пакистан, Иран, где прожили около 10-12 лет, затем вследствие войны, переехали в начале 1950-х годов в Турцию. Турецкое правительство приняло их с пониманием, оказало финансовую и моральную поддержку, предоставило гражданство.



- Следующая волна казахов в Германии представлена военнопленными второй мировой войны. В это время диаспора при поддержке Мустафы Шокай организовала в Берлине выпуск журнала «Национальная литература - всемирная литература». Один из учредителей, главный редактор журнала Мажит Айтбай под псевдонимом Кобызшы Коркыт, выпустил книгу «Абылай дастаны», которая в 1971 году была переиздана в Мюнхене с предисловием Х.Оралтай. В Берлине выпускалась также газета «Единство тюрков».

- Третью волну составляют потомки казахов-выходцев из Турции, которые прибыли в Германию в качестве «гастарбайтеров» в середине 60-х годов. Их дети обучались в местных школах, получили среднее, а часть и высшее образование. Многие представители старшего поколения до настоящего времени имеют турецкое гражданство, а многие из молодых людей - германское.



- В целях решения насущных проблем диаспоры в местах их компактного проживания в Германии образованы и функционируют Казахские культурные центры. В частности, в 1998 году создан Казахский культурный центр в Мюнхене (с октября 2007 года председатель Абдурахман Уналан), затем в 2001 году - в Кёльне (с октября 2007 года председатель Абдулгани Макин). 2 марта 2003 года было создано «Казахское общество Берлина» (председатель Жунусбек Тораман).

Одним из значимых и важных для казахской диаспоры событий «Года Казахстана в Германии» является регистрация в июле прошлого года в Германии (г.Мюнхен) Федерации ассоциации казахов Европы, объединяющей под своей эгидой казахов из 8 европейских стран.

- Председатель Федерации ассоциации казахов Европы доктор Абдулкайым Кесичи представил данную организацию 5 ноября 2009 года в Кёльне в ходе Казахстанско-Германского форума «Межкультурный диалог в Казахстане – прогресс через разнообразие».

При содействии Казахского общества культурного и межнационального согласия в апреле прошлого года в Мюнхене были проведены европейская конференция казахской диаспоры на тему «Вопросы идентичности и интеграции молодежи казахской диаспоры в немецкоязычных странах» и первая встреча молодежи казахской диаспоры, проживающей в странах Европы.



Courtesy Photo

# Уровень транснационального взаимодействия

ганцев,

в процентах от общего числа респондентов диаспоры  
(источник: Орозко 2006).

Страна	Германия	Соединённое Королевство	США
<i>Звонят еженедельно</i>	43	83	67
<i>Посылают более 300 долларов США</i>	100	100	80
<i>Покупают товары внутреннего производства (ТВП)</i>	88	83	99
<i>Путешествуют ежегодно</i>	49	65	63
<i>Тратят более 1,000 долларов США</i>	78	52	87
<i>Принадлежат к НТА</i>	37	28	21

# Различные аспекты содействия со стороны диаспоры

- Положительные
  - Экономические
    - Денежные переводы, инвестиции, Экспорт, туризм
  - Интеллектуальные.
    - ноу-хау, информационные сети
  - Социальные : создание гражданского общества
    - Филантропия: благотворительность и пожертвования
  - Политические.
    - Лоббирование, пропаганда, посредничество
  - Культурные
- Негативные.
  - Придают устойчивый характер противоречиям в родных странах.



# Проблемы во взаимодействии с диаспорой

- Маппинг диаспоры: количество, расположение, характеристики.
- Разногласия в диаспоре: соперничество, политические, этнические разногласия.
- Дублирование, попытки повторить уже сделанное кем-то.
- Слабая способность родных стран к взаимодействию с диаспорой, в особенности в странах, вовлеченных в конфликты. Слабая роль посольств – исследование Всемирного Банка
- Необходимость недооценивания ресурсов (человеческих и финансовых) с целью поддержания активности сетей (см. Кузнецов).
- Недостаток устойчивости и ответственности на местах, сохраняющаяся зависимость от донорского финансирования.
- Женские диаспоры невовлечены в большинстве инициатив.
- Жесткая визовая политика принимающих стран приводит к периодичному и временному возвращению.
- Недоверие правительств к политической активности некоторых организаций диаспоры.
- Недостаточно эффективные механизмы мониторинга.

# Как могут помочь принимающие страны?

- Маппинг диаспор:
  - *Комиссия ЕС по связям с миграцией и развитию*: оказание помощи развивающимся странам в распознавании диаспор и укреплении связей с ними.
- Вовлечение диаспоры в программы по техническому сотрудничеству и развитию. Руководящие принципы GTZ, DFID по практическому сотрудничеству с общинами диаспор.
- Содействие образованию и развитию сетей диаспоры
  - *Комиссия ЕС по связям с миграцией и развитию*.
  - Совместная инициатива ООН и Еврокомиссии по Миграции и развитию; наращивание потенциала малых субъектов.
  - Программа IOM MIDA .
- Согласованность иммиграционной политики с политикой развития:
  - Политика интеграции общин мигрантов и соблюдение их прав.
  - Благоприятные визовые режимы. Долгосрочный статус резидента в ЕС.



# Дальнейшие шаги

- Создание и распространение более полной информации о диаспорах.
- Обеспечение более полной интеграции диаспор в принимающих странах, а также гарантии соблюдения их прав.
- Более активное взаимодействие между родной и принимающей страной.
- Странам происхождения следует создать благоприятные условия для взаимодействия с диаспорой.
- Взаимодействие с заинтересованными сторонами и руководством на всех уровнях: центральном, региональном, муниципальном, а также на уровне общин.
- Принимающим странам следует поддерживать структуры диаспоры и придерживаться дружественной визовой политики.
- Посольствам стран происхождения следует играть более активную роль.
- Способствовать укреплению потенциала: элитные группы диаспоры также должны помогать остальным группам.
- Более серьезный подход, в том числе, учет в Программах по сокращению бедности.

1941 год	1941-1942 год	1993-2015год	1941
<p>Количество депортированных в Казахстан немцев</p>	<p>В какую часть Казахстана депортирована основная часть немцев</p>	<p>Примерное количество уехавших немцев в Германию отток немцев из РК</p>	<p>Количество смешанных браков в РК</p>
<p>После издания Указа Президиума Верховного Совета СССР «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья» от <u>28 августа 1941</u> г. была ликвидирована <u>Автономная Республика немцев Поволжья</u> и произведена тотальная <u>депортация немцев</u> из <u>А</u> Согласно этому указу в сентябре-октябре 1941 г. было депортировано 446 480<sup>тыс</sup> советских немцев (по другим данным 438 280тыс.</p>	<p>Семипалатинская область 10000 Акмолинская область 20000 Северо-Казахстанская область 20000 Кустанайская область 16000 Павлодарская область 18000 Восточно-Казахстанская область 16000</p>	<p>В результате до начала <u>Великой Отечественной войны</u> в Германию убыло 406 тыс. немцев, в том числе 131,2 тыс. — из <u>стран Балтии</u>, из бывших польских земель — 137,2 тыс., из Бессарабии и Северной Буковины — 137,2 тыс.</p>	<p><u>В указанном году здесь из 41607 зарегистрированных браков на долю национально-смешанных пришлось 5462 (13,1%), в том числе среди городского населения 2010 (17,6%) и среди сельского населения 3452 (11%).</u></p>

# Известные немцы Казахстана

- [Виталий Ааб](#) — профессиональный хоккеист, игрок Сборной Германии по хоккею.
- [Дйрих, Эдуард Фердинандович](#) — Заслуженный тренер СССР. Старший тренер мужской команды «Динамо» (Алма-Ата). Старший тренер мужской сборной СССР на Олимпийских Играх 1980 — команда завоевала бронзовые медали.<sup>[1]</sup>
- [Аман, Евгений Иосифович](#) — заведующий отделом Кустанайского обкома комсомола Казахстана, с 1983 г. заместитель заведующего отделом сельского хозяйства и пищевой промышленности Кустанайского обкома Компартии Казахстана. В 1988 г. избран Первым секретарем Убаганского райкома Компартии Казахстана, председателем районного Совета депутатов трудящихся. С 1992 года директор производственно-коммерческого подразделения, вице-президент АО «Кустанайлизингинвест», в 1998 г. Президент АО «Кустанайлизингинвест». С 1999 года избран депутатом Сената Парламента РК, второго, третьего созывов, член постоянного Комитета по экономике, финансам и бюджету. С 2007 г. депутат четвёртого созыва, секретарь постоянного Комитета по аграрным вопросам и охране окружающей среды. В 2008 г. избран председателем постоянного Комитета по аграрным вопросам и охране окружающей среды. С декабря 2009 года по 2013 год являлся Ответственным секретарем Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан. С марта 2013 года и по настоящее время — Первый заместитель акима Костанайской области Республики Казахстан

- [Герольд Бельгер](#) — писатель, переводчик, прозаик и критик. С 1971 года член Союза писателей Казахстана.
- [Боос, Эрнст Гербертович](#) — доктор физико-математических наук, член корреспондент и академик НАН Республики Казахстан, директор Института физики высоких энергий НАН.
- [Браун, Андрей Георгиевич](#) — аким Акмолинской области, депутат Верховного Совета Республики Казахстан. Герой Социалистического Труда, награждён орденами Ленина, Трудового Красного Знамени трижды, медалями.
- [Геринг, Яков Германович](#) — советский хозяйственный деятель, зоотехник, кандидат сельскохозяйственных наук, организатор сельскохозяйственного производства в [Казахской ССР](#). Кандидат сельскохозяйственных наук ([1971](#)), [Герой Социалистического Труда](#) ([1966](#)), лауреат премии Совета Министров СССР ([1978](#)).
- [Роберт Дитрих](#) (1986—2011) — профессиональный хоккеист, играл за Молодежную сборную Германии по хоккею.
- [Игорь Дорохин](#) — профессиональный хоккеист, играл за сборную СССР по хоккею.
- [Сергей Каримов](#) — профессиональный футболист, играл за Сборную Казахстана по футболу.
- [Дмитрий Кочнев](#) — профессиональный хоккеист, игрок Сборной Германии по хоккею.
- [Делдерер Александр Федорович](#) — председатель Ассоциации общественных объединений немцев Казахстана «Возрождение»

- [Александр Меркель](#) — профессиональный футболист, играл за Молодежную сборную Германии по футболу.
- [Меркель, Иоган Давидович](#) — государственный советник юстиции 3 класса, депутат Сената Парламента Республики Казахстан, Председатель Комитета по региональному и отраслевому развитию Сената Парламента Республики Казахстан, Секретарь Комитета по аграрным вопросам и охране окружающей среды Сената, член Высшего Судебного Совета Республики Казахстан, первый заместитель Генерального Прокурора Республики Казахстан. Имеет звание «Почетный работник прокуратуры Республики Казахстан».
- [Мунтаниол Вилли](#) (Мунтаниол Василий Васильевич) — Ветеран [национального движения российских немцев](#), автономист 1960-х годов, член Союза журналистов СССР, публицист, писатель, член президиума Международного конвента российских немцев.
- [Пётр Нейштетер](#) — профессиональный футболист, играл за Сборную Казахстана по футболу.
- [Владимир Нидергаус](#) — профессиональный футболист, играл за Сборную Казахстана по футболу.
- [Дмитрий Петцольд](#) — профессиональный хоккеист, игрок Сборной Германии по хоккею.
- [Пфедфер, Нора Густавовна](#) — поэтесса. Возглавляла немецкое радио Казахской ССР, а позже немецкую секцию издательства «Казахстан».
- [Рау, Альберт Павлович](#) — политический деятель, аким Акмолинской области, вице-министр индустрии и новых технологий Республики Казахстан.
- [Вадим Рифель](#) — профессиональный хоккеист, играл за Сборную Казахстана по хоккею.
- [Генрих Шмидтгаль](#) — профессиональный футболист, игрок Сборной Казахстана по футболу.

Спасибо за внимание